FIZIKA

NAVODILA ZA OCENJEVANJE

Cetrtek, 31. avgust 2006

JESENSKI ROK

SPLOSNA MATURA
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POLA 1 — VPRASANJA 1ZBIRNEGA TIPA — RESITVE
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POLA 2 - STRUKTURIRANA VPRASANJA — RESITVE

Kandidati zapiSejo odgovore pod vpraganjem. Ce ni odgovora, &e je odgovorov ve¢ ali pa je odgovor
nejasen, se Steje, da je napacen.

Lahko se zgodi, da kandidat neko vrednost izrauna napa¢no. Ce jo uporabi pri naslednjih vprasanjih,
se mu odgovori na ta vprasanja stejejo kot pravilni, ¢e je sicer potek reSevanja fizikalno in
matemati¢no pravilen. Ocenjevalec je dolZan preveriti to moznost.

V odgovoru so lahko enote zapisane tudi v drugi obliki, kakor so dane v resitvah, vendar morajo biti

fizikalno smiselne in ustrezno okrajsane. Na primer enota je neprimerna za pospesek, enota

2
an

liter . . . < . N . o "
5~ je neprimerna za dolzino. Ce je enota napacna ali manjka, je odgovor napacen.

cm

V fiziki je obi¢ajna natan¢nost do 10 %, zato ve¢ino podatkov v izpitnih polah zapisujemo na dve

Stevilski mesti natan¢no. V skladu s tem imajo tudi rezultati v resitvah dve Stevilski mesti. Zaradi
moznih razlik pri zaokrozevanju ocenjevalec uposteva manjse razlikovanje na zadnjem mestu.
Odgovor je pravilen tudi, ¢e ima vec kakor 2 Stevilski mesti, ¢eprav podatki niso tako natan¢ni.
Rezultat je lahko zapisan samo z 1 mestom, ¢e predstavlja celo Stevilo ali pa je za decimalno vejico

nic¢la. Na primer: Stevilo delcev je 5, razmerje koli¢in je 2, masa je 1 kg (namesto 1,0 kg). Zaradi
vecje preglednosti lahko uporabimo navadno pisavo.
Na primer 1201 kg namesto 1,2-10% kg ali 0,025 A namesto 2,5-10 % A,

Zaradi laZjega dela ocenjevalcev so rezultati v komentarju zapisani s 3 ali ve¢ Stevilskimi mesti.

Ocenjevalec mora v skladu z navodilom na prvi strani izpitne pole tockovati samo odgovore, iz
katerih je razviden potek reSevanja. V resitvah je posebej zapisano, kdaj zadostuje samo Stevilka ali
beseda.
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1. NALOGA

1. Enacba, pojasnilo.......c.coiiiiiiiiiii ettt 1 tocka
Enacba: pV = M RT
M

Pojasnilo: p —tlak, V' — prostornina, % — Stevilo kilomolov snovi, B — splo$na plinska

konstanta za kilomol snovi, T — temperatura plina.

2 TADCIA oo 2 to¢ki
i Vv [cms] p [kPa] |7 [cmfs] pV [Nm]
1 25 225 0,040 5,6
2 35 160 0,029 5,6
3 45 122 0,022 5,5
4 55 101 0,018 5,6
5 75 75 0,013 5,6
6 95 58 0,011 5,5
3 GTA ettt et s e s e s et eresererar e trereseraranes 3 tocke
p [kPal 4
250
200
150
100
50
0,010 0,020 0,030 0,040 v em=?]

(1 tocka za pravilno izbrane in oznacene osi in merilo, 1 to¢ka za pravilno vnesene toc¢ke, 1
tocka za smiselno premico.)
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. SMErni KOETICIENT . ..cceiiiieeeeieie et eeeeeee e e 5,6 NI veveveeeeeeeveeens 2 tocki

f = Apl _ (2%5-0) kPi:5625Padm3:5,6Nm
A(V) (0,040-0) cm™

(1 tocka za oznaceni tocki in enacbo, 1 tocka za pravilno izraéunani koeficient.)

- Masa ZraKa ....cocueiiiiiii e 6,710 g e, 1 tocka

kM 56 Nm-29 kg
RT 8314 JK ' 203 K

pV:%RT:k,m: =6,7-10° kg

6. Sprememba teMPerature ...........ccceeveererrerrieenieeeireeieenees 12 Ko, 1 tocka
AT =T P2 :293K[%—1]:1L6K
D 101 kPa
2. NALOGA
Lo TZE@K ettt ettt ettt 1 tocka

FAt = AG; FAt —sunek rezultante zunanjih sil, AG — sprememba gibalne koliine
opazovanega sistema.
Kandidat dobi 1 to¢ko tudi, &e odgovor smiselno pojasni drugace, npr.: F —sila, ¢ — as,
G — gibalna koli¢ina telesa.

2. KinetiCna energija......cccoceeeerereerieneeeeieseee e 204 e 1 tocka
W, :%mkr 2 :%.0,3 kg- 16 m*s > =2,4J
3. Hitrost zlepKa........ccocoviiiiiiiiiiiieiieeeeeeeee e L5ms i, 2 tocki
0,3 kg-4ms™"
v = — M = =15ms !

B mkr + mkv N 0’8 kg
(1 tocka za izrek o ohranitvi gibalne kolicine, 1 to¢ka za rezultat.)

A, SUNEK STl .icviiiiiiiiiiecie et 0,75 NS troiririerecrenn, 1 tocka
FAt=AG,, =m (v, —v)=0,3 kg 25 ms ' =0,75 Ns
5. Sprememba W .....c.ccoovininiiiinniiiiiecceece L5 e 2 tocki
. 2
W, = %(mkr +my,) v :%-0,8 kg.(1,5 msfl) =0,97J
AW, =W, —-W, =24J-0,9J=1,5]
(1 tocka za kineti¢no energijo zlepka, 1 toc¢ka za rezultat.)
6. DRIttt —0,31 J i, 1 tocka

Kandidat dobi 1 tocko tudi, Ce ne uposteva negativnega predznaka.
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T HIEEOSE oot e e e e s eserereeeesesanene L2ms e, 2 tocki

A=AW,

W, =W, +4=09J-0,31J=0,59J

S|P 2-0,59J:1’2ms,1
m 0,8 kg

(1 tocka za Wk* , 1 to¢ka za rezultat.)

NALOGA

1.

ORMOV ZAKON ...t U=RI oo 2 tocki
U [V] — napetost z enoto volt, I [A] —tok z enoto amper, R[] upornost z enoto ohm
Upostevamo tudi drugacne, pravilne zapise.

(1 tocka za enacbo, 1 tocka za poimenovanje koli¢in in ustrezne enote.)

e UPOT e e 8,8 ) e 1 tocka

e TOK e e 0,45 A e, 1 tocka

- Prejeto delo. e 3,60 e 1 tocka

2 2
A:U_tzw.
R 8,8 2

. Sprememba temMPerature ............cocccverercrereereeseneeeeneenne T,0K i 2 tocki

A 3,64
pSle,  72:10° kgm™-0,02-10"° m*- 6,28 m-530 Jkg ' K™

AT = =7,6K

(1 tocka za enacbo, 1 tocka za izracun.)

. Gostota magnetnega polja........cccocervrieririeneeceeieeen L4107 T, 2 tocki

L.
N = Zice =50

n rtuljave

NI 1 50-0,45 A
‘tuljave 07 20m

(1 tocka za enacbo ali za pravilno izracunano Stevilo ovojev tuljave, 1 tocka za pravilni
rezultat.)

B=u, =410 "VsA'm

=14-10*T

c TULAVA e SEISK ceieieeeeee e 1 tocka

Magnetne sile med ovoji tuljave so zaradi vzporednosti tokov privlacne, torej tuljavo nekoliko
stisnejo.
(1 tocka le, ¢e je dana kakr$nakoli fizikalno pravilna in smiselna utemeljitev.)
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4. NALOGA
1. BNAEDA. .o SR D 1 to¢ka
sin8 n
Kot pravilno stejemo tudi sTng =a_ ﬁ Ustrezna pojasnila: o — vpadni kot, § — lomni
sin ¢y )

kot, n — lomni koli¢nik, ¢ — hitrost svetlobe in A — valovna dolzina.

2. Valovna dolZina.........cccoceeeeiiriieiieeeeeeeee e 400 N v 1 tocka
A = A =400 nm
n
3. FreKvenca......ccocooceieciiiiciieciee ettt 5,6-10" 7" i 1 tocka

v="0—564.10" g7

Frekvenca je v vseh sredstvih razsirjanja enaka.

4. Gostota svetlobnega toka..........cocoeeiieiiiiiiiiiiiiiire 500 Wm™7 oo, 1 tocka

P 1,0-10° W . .
=2 —=15,0-10° Wm?

IS T 000w
5. Kot prve 0JaCitve V VOAi ..ccvvvrieiienvieirieerieerineninessseneennnes 16° e 1 tocka
sin ¢, = % = éoooo—nrfn =0,267 — ¢ =155
6. Lomni Kot prve 0jaCitve......ccevvevieinieirieanieenieeninennennenns 21 e 2 tocki

sing, = nsing, = 0,356 — ¢, =20,9°
Na skici mora biti razvidno, da je lomni kot ve¢ji od vpadnega.
(1 tocka za skico, 1 tocka za izracun lomnega kota.)

7. Stevilo 0jagitvenih PasoV...........cocevereeverieevererereerereerenen. [TV OTUTOTOION 2 tocki
% = 3? 75 - Nlunx = 37 (2Nnmx +1) = 7

(1 tocka za pravilni N

nax

1 tocka za pravilno Stevilo vseh ojacitvenih pasov.)

8. OdGOVOT .. da.. s 1 toc¢ka
Najbolj verjeten je totalni odboj zadnjega ojacitvenega pasu. Zanj velja, da se v vodi §iri proti
gladini pod vpadnim kotom 53,2°, to pa je ve¢, kakor je mejni kot totalnega odboja za
svetlobo na vodnem povrsju.

@, =sin "' [ﬁ] =53,2°; sin”' [1] =48, &°
d n
Pravilne so tudi druge oblike utemeljitve, ki upostevajo ta dva podatka.
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NALOGA
.. he .
1. Energija fotona ........coccoviieiinieeceeee e S 1 tocka

o C . . c
Kot pravilno Stejemo tudi lo¢eno navajanje povezav W, = hv in v = 3

2. Mejna zaporna Napetost .........ceceereereereiesieeieeieeieeee e 0,50 Vi, 1 tocka
3. ToK NASICONA...vivviiirieirieiriaerirenirenireereeseesieeneesinesenesanenane 10 mA L 1 tocka
4. Stevilo leKtrONOV ........o.ovcuereeereeeeeere e eeer s eereneae 6,2-10" o 2 tocki

N _ Tt 10-107" A105
e 1L,6-107" As ’

(e}

(1 tocka za enacbo, 1 tocka za rezultat.)

5. Energija fotonov ..ot 2,25 €V i, 1 tocka
he 1240 eV nm
Wi=—=———=225¢eV
A 550 nm
6. 1ZStOPNO delO..c.eeiieiiriieieiiriee et 1,75 €V i 1 tocka

A=W, —elU, =175¢eV

7. SVl FOtONOV. ... 6,1- 10" oo 2 tocki
N, § 0,22 Ws 'm™”
S W,  2,25-1,6-107J
(1 tocka za enacbo, 1 tocka za rezultat.)

=6,14-10" s 'mm™?

8. OdGOVOT .. 11 (SO RUR 1 toc¢ka
Mozna utemeljitev: Ne, ker fotoni nimajo dovolj energije za zbitje elektronov iz fotokatode.

he 1240 eVnm
Racdunska utemeljitev: W, =—=—————=155¢eV < A =1T75¢eV
A 800 nm

Pravilne so tudi druge oblike utemeljitve, ki upostevajo ta dva podatka.



